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За пад ни те о лог о раз во ју те о ло шке ми сли  
у срп ској и бу гар ској књи жев ној тра ди ци ји

Ова књи га пред ста вља још је дан 
ве ли ки из да вач ки и пре во ди лач ки 
по ду хват Ин сти ту та за те о ло шка ис
тра жи ва ња при Пра во слав ном бо го
слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Аутор 
ове књи ге је ина че по зна ти не мач ки 
про фе сор цр кве не исто ри је и ис точ
нохри шћан ске те о ло ги је (ви зан тиј
ске и сло вен ске) на Фи ло соф скобо го
слов ском фа кул те ту „Све ти Ђор ђе“ у 
Франк фур ту на Мај ни. Ро ђен је 1937. 
го ди не, тре нут но је у пен зи ји и жи ви у 
старч ком до му „Ca ri tasAl ten zen trum 
St. Jo sefEli sa beth“ у Кел ну.

У овој књи зи Под скал ски из ла же 
пре глед срп ске и бу гар ске књи жев но
сти у пе ри о ду од пет ве ко ва. Због ме
ђу соб не ве зе ова два на ро да и дру гих 
бли ско сти из угла из ко јег је гле дао 
Под скал ски, ја вио се по вод за оства ре
њем ове сту ди је у ко јој је об у хва ће на 
њи хо ва књи жев ност.

У свом обра ћа њу срп ској на уч ној 
пу бли ци Под скал ски по хва љу је спрем
ност срп ских из да ва ча на са рад њу, јер 
за раз ли ку од пла ни ра ног бу гар ског 
пре во да, ко ји се из фи нан сиј ских раз
ло га не ће об ја ви ти, ова књи га је пре ве
де на на срп ски је зик и об ја вље на, што 
је Под скал ског из у зет но об ра до ва ло. 

Про шло је ви ше од два де сет го ди на од 
ка да су ура ђе ни по чет ни би бли о граф
ски за пи си за ову књи гу (1988. го ди
не). Пр во из да ње ове књи ге об ја вље но 
је 2000. го ди не (The o lo gische Li te ra tur 
des Mit te lal ters in Bul ga rien und Ser
bien, Mun chen, 2000.). У срп ском из
да њу ура ђе не су ис прав ке у тек сту и 
фу сно та ма (у ори ги на лу) и та ко ђе је 
ура ђе на би бли о граф ска до пу на. За
ни мљи во је ми шље ње Под скал ског о 
овом на уч ном по ду хва ту. Он на по ми ње 
да је „по зна ва ње ши ро ког то ка пре да је 
сред њо ве ков них из во ра ва жни је за раз
у ме ва ње да на шњег ста ња пра во сла вља 
не го по гле ди не ких зна чај них пра во
слав них ин те лек ту а ла ца, ко ји се че сто 
пре од ли ку ју бу ком, по ле мич но шћу и 
јед но став но шћу“.

У књи зи се налазe два основ на 
по гла вља. Пр во по гла вље но си на зив 
Исто риј ски по глед и у ње му су кроз је
да на ест под по гла вља об ра ђе на ду хов
нокул ту ро ло шкопо ли тич ка зби ва ња 
код Бу га ра и Ср ба по чев од вре ме на 
при хва та ња хри шћан ства, па до тур
ског по ро бља ва ња. У пр вом под по гла
вљу Ра но хри шћан ски тра го ви у Бу гар-
ској и Ср би ји, са под на сло вом Ду нав ске 
про вин ци је од II до VI ве ка, аутор по ку
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ша ва да на осно ву оскуд них по да та ка 
до ча ра је дан ина че не по знат пе ри од. 
При том, се на ро чи то за др жа ва на ста
рој сло вен ској ми то ло ги ји. У окви ру 
из ла га ња о про то бу гар ској ре ли гиј ској 
тра ди ци ји, сре ди шње ме сто да то је бо
гу Тан гри. Као го ди на ка да су Бу га ри 
при ми ли хри шћан ство узи ма се 865. 
по сле Хри ста, док се за Ср бе сма тра да 
је то би ло у пе ри о ду из ме ђу 867. и 874. 
по сле Хри ста. Од пе ри о да при ма ња 
хри шћан ства за ова два на ро да сле ду је 
са свим но ва исто ри ја. Бу гар ска је у то 
вре ме ве о ма моћ на др жа ва у ко јој ја
ча ју ве зе са Ви зан ти јом и при хва та ју се 
ње ни ду хов ни ути ца ји. У по ре ђе њу са 
Бу гар ском, по да ци о зби ва њи ма у Ср
би ји су да ле ко оскуд ни ји. Цр кве на ор
га ни за ци ја у том по чет ном хри шћан
ском пе ри о ду у обе др жа ве на ла зи ла 
се у из на ла же њу пот по ре из ме ђу Ви
зан ти је и Ри ма, да би тек ка сни је у тим 
од но си ма пре о вла да ло ве зи ва ње за Ис
точ нопра во слав ну цр кву. О од но си ма 
др жа ве и цр кве го во ри се у за себ ном 
по гла вљу. На ро чи та па жња по све ће на 
је бо га тој тра ди ци ји бу гар ског и срп
ског мо на штва и ма на сти ра. У под по
гла вљу Си но ди и је ре си опи са но је по
сто ја ње хри шћан ских сек ти у сред њем 
ве ку, где бо гу ми ли за у зи ма ју глав но 
ме сто. О раз ви је ној пре во ди лач кој де
лат но сти код Бу га ра и Ср ба го во ри се 
у за себ ном под по гла вљу. На ве де ни су 
нај ва жни ји пре во ди из хри шћан ске 
књи же ве не ба шти не, по чев од де лат
но сти со лун ске бра ће па пре ко Јо ва на 
Ег зар ха, ино ка Иса и је, Кон ста и ти на 
Ко сте неч ког и дру гих. У по гла вљу Цр-
кве но гра ди тељ ство – цр кве но сли кар-
ство – цр кве на му зи ка, осве тље на су 
ова три ви да са крал не умет но сти.

У на ред ном по гла вљу, или ка ко 
га је аутор на звао – Глав ни део, раз ма
тра на је цр кве на књи жев ност пре ма 

раз ли чи тим обла сти ма. На пр вом ме
сту на шла се оми ли ти ка са об ра ђе ним 
број ним де ли ма ве за ним за Ки ри ла и 
Ме то ди ја и пи сце као што су Кли мент 
Охрид ски, Кон стан тин Пре слав ски, 
Те о фи лакт Охрид ски, па три јарх Ка
лист I, па три јарх Јеф тим нје Тр нов ски, 
Гри го ри је Цам блак, Сте фан Ла за ре вић 
и Сме де рев ски бе сед ник. По себ но ме
сту у овом по гла вљу за у зи ма Аске ти ка. 
Аутор у овом под по гла вљу на ро чи то 
по тен ци ра зна чај Јо ва на Рил ског, као и 
иси ха сте Гри го ри ја Си на и та и мо на ха 
Ро ми ла ко ји су оста ви ли тра га у бу гар
ском и на ро чи то срп ском мо на штву. 
Суд бин ски пе чат срп ском аске ти зму 
дао је Све ти Са ва са пи са њем Ка реј
ског ти пи ка и ње го вим стро гим пра ви
ли ма мо на шког жи во та. Ту се на ла зе 
и по сла ни це мо на ха Си лу а на и Ни ко
на Је ру са лим ца, јер су и оне са сво јим 
са др жа јем до при не ле те о риј ском ви
ђе њу аске ти зма. Што се ти че ег зе ге
зе, кључ на лич ност је Јо ван Ег зарх са 
сво јим Ше сто дне вом. Обла сти као што 
су дог ма ти ка, апо ло ге ти ка и по ле ми
ка на шле су се у књи зи у окви ру јед ног 
под по гла вља. Де ло Ска за ни је од Цр но
ри сца Хра бра, пред ста вље но је на ве о
ма ис цр пан на чин. Од из у зет ног зна ча
ја је де ло бу гар ске дог ма ти ке Си но дик 
ца ра Бо ри ла. Иси ха стич ка стру ја ња су 
се пре ла ма ла у ју жно сло вен ској сре
ди ни. На њи хо вим осно ва ма по ни кла 
је Тр нов ска књи жев на шко ла са па три
јар хом Јеф ти ми јем на че лу и са уче
ни ци ма као што су Гри го ри је Цам блак 
и Кон стан тин Ко сте неч ки. Вла ди слав 
Гра ма тик и Ди ми три је Кан та ку зин на 
по се бан на чин има ју уде ла у раз во ју 
по ле мич ке ми сли. Што се ти че ха ги
о граф ске књи жев но сти код Бу га ра и 
Ср ба, Под скал ски ис ти че ње но до ми
нат но ме сто. Он на во ди жи ти ја со лун
ске бра ће Ки ри ла и Ме то ди ја, на род но 
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жи ти је Јо ва на Рил ског, као и жи ти ја 
Јо а ки ма Осо гов ског, Га ври ла Ле снов
ског и Про хо ра Пчињ ског. Јеф ти ми је 
Тр нов ски, као нај плод ни ји ха ги о граф
ски бу гар ски пи сац, тво рац је че ти ри 
жи ти ја (Жи ти је Јо ва на Рил ског, Жи ти је 
Јо ва на Ме глен ског, Жи ти је Све те Пет-
ке Тр нов ске и Жи ти је Све тог Фи ло те ја). 
Аутор је пре глед срп ских ха ги о граф
ских жи ти ја си сте ма тич но об ра дио на 
се дам де се так стра на, што пред ста вља 
нај це ло ви ти ји део у књи зи о ста рој 
срп ској књмжев но сти. Ту су се на шли 
срп ски ха ги о граф ски пи сци по чев од 
Све тог Са ве, да би се њи хо во ни за ње 
на ста ви ло пре ко Сте фа на Пр во вен ча
ног, До мен ти ја на, Те о до си ја, Да ни ла и 
ње го вих уче ни ка па до епи ско па Мар ка 
Пећ ког и на кра ју до па три јар ха Пај си
ја, иако он из ла зи из оквир ног пе ри о да 
озна че ног у под на сло ву књи ге. У де лу 
књи ге по све ћен ли тур гиј ском пе сни
штву аутор је об у хва тио ши рок оп сег 
цр кве не по е зи је од ста ро сло вен ског 
пе ри о да па до сре ди не XVII ве ка. Уз 
слу жбе, ка но не, сти хи ре, тро па ре, кон
да ке, ико се и дру ге ли тур гиј ске об ли
ке, пи сац за хва та и фор ме као што су 
мо ли тве, али не схва ће не у ужем, бо го
слу жбе ном сми слу. У окви ру под по гла
вља под на зи вом Хро ни сти ка ука за на 
је па жња на жа нр ко ји ни је пре те ра но 
не го ван ни код Бу га ра ни код Ср ба. 
Спи си ко ји има ју цр кве ноправ ни са
др жај у Бу гар ској и Ср би ји углав ном 
су са ста вље ни већ из пре ра ђе них пре
во да ви зан тиј ских прав них спи са. Три 
по сла ни це Јеф ти ми ја Тр нов ског упу
ће не Ни ко ди му Ти сма ниј ском, мо на ху 
Ки при ја ну (ка сни јем ки јев ском ми тро
по ли ту) и угро вла шком ми тро по ли ту 
Ан ти му, има ју у осно ви ка но ни стич ке 
по став ке. Об ли ко ва њем три ти пи ка од 
стра не Све тог Са ве (Хи лан дар ски, Ка
реј ски и Сту де нич ки ти пик) као и За ко

но пра ви ла, уте мељ но је цр кве но пра
во код Ср ба. Област ста ре бу гар ске и 
срп ске књи жев но сти, ко ју Под скал ски 
на зи ва Из ве шта ји ма о хо до ча шћи ма, 
има свој пу то пи сни ка рак тер и ве зу је 
се углав ном за пу то ва ња у Све ту зе мљу.

Сва ки ва жни ји по да так, на ве де ни 
пи сац, или дру га исто риј ска лич ност, 
про пра ће ни су упу ћи ва њем на ис црп ну 
би бли о граф ску гра ђу ко ја се на ла зи у 
фу сно та ма. У књи зи се на ла зи 2309 би
бли о граф ских на по ме на. Вр ло су рет ке 
фу сно те у ко ји ма је на ве де на са мо јед
на би бли о граф ска је ди ни ца. Оно што 
па да у очи, је то што у при лич ној ме ри 
не до ста ју ра до ви срп ских ме ди е ва ли
ста у по след њих два де се так го ди на, чи
ме је ус кра ће на ак ту ел ност нај но ви јих 
ре зул та та из по је ди них обла сти ко је су 
мо гле би ти од ва жно сти за ову књи гу.

Ова књи га је пи са на пр вен стве но 
за за пад ну на уч ну пу бли ку, ко јој су ре
ле вант ни сло вен ски је зи ци не по зна ти. 
Аутор је због то га код сва ког из вор ног 
сло вен ског тек ста при ло жио и де ли
мич не пре во де на нај ва жни је за пад но
е вроп ске је зи ке. Оно што мо же да нам 
бу де не у о би ча ја но при ли ком чи та ња 
ове књи ге, углав ном се ба зи ра на об
у хват ни јем на чи ну по сма тра ња ове 
про бле ма ти ке, за пад но ор јен ти са ног 
ви зан то ло га, сла ви сте и те о ло га, али то 
је упра во због то га што аутор же ли да 
по зна ва о цу за пад но е вроп ског сред њег 
ве ка, при бли жи са свим дру га чи ји кул
тур ноисто риј ски раз вој Ју жних Сло
ве на у сред њем ве ку. Књи гу је као шта 
сам аутор ка же по све тио „обо ји ци на
ци о нал них све ти те ља Бу гар ске и Ср би
је, Све тим мо на си ма Јо ва ну Рил ском и 
Са ви Не ма њи ћу, ко ји су из свог по вре
ме ног пу сти њач ког жи во та цр пе ли сна
гу ду хов ног вођ ства за сво је на ро де“.

ђа кон мр Не над Идри зо вић
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